

■最新播报

# 大宗商品接连暴跌 海外股市遭殃跳水

透视  
次贷乱象

## 编者的话

自去年年以来，次贷危机在西方国家集中爆发。华尔街“百年老店”贝尔斯登去年8月披露旗下两只投资次贷证券化产品的对冲基金倒闭，成为这一轮持续至今的金融风暴的“导火索”。

从某种意义上说，“贝尔斯登事件”也标志着次贷“第一冲击波”的爆发。次贷相关证券价值持续缩水，加上银行和其他放贷机构纷纷收紧信贷，使得更多基金和金融企业步贝尔斯登的后尘陷入流动性危机，巴黎银行紧急冻结旗下三只基金的申购和赎回，而荷兰、英国和德国等国的多只投资次贷资产的基金也陷入困境。一个月之后，英国最大的抵押贷款发放机构诺森罗克银行也因为陷入资金短缺，引发了大规模的挤兑潮，并直接导致该行沦落到如今被政府接管的下场。

为了应对次贷“第一冲击波”，欧美央行紧急出手，向金融体系释放巨额流动性。据不完全统计，仅在去年8月9日和10日两天，欧洲央行、美联储以及瑞士央行等世界各地央行就累计注资超过326亿美元。

这样的罕见举措似乎令信贷市场平息了一段时间，但好景不长。在去年年底，随着花旗、美林和瑞银等全球顶级投行和银行陆续披露巨额次贷资产冲减，货币市场再度风声鹤唳——次贷“第二冲击波”不期而至。

面对又一波冲击，主要发达经济体的央行首脑在去年11月份的一次例会上达成了新的救市计划。去年底，美联储、欧洲央行等五大巨头发布联合声明，宣布共同向金融体系注资数百亿欧元。时至今日，各大央行还在不断通过货币拍卖等方式向市场注资。

不幸的是，央行首脑们还没来得及喘息一下，凯雷资本和贝尔斯登又相继“崩盘”，由此也宣告了次贷“第三冲击波”的来袭。

相比前两次，次贷“第三冲击波”的威力有过之而无不及，央行的救市力度也比以往“加力”不少。上周，五大央行再度联合出手，注资2000多亿美元。

除了注资之外，以美联储为代表的西方央行还重新祭出了降息“杀手锏”，以期刺激经济和缓解信贷紧张。去年9月，美联储率先启动了降息周期，迄今该行已累计降息3个百分点。此外，英国、加拿大等央行也纷纷跟进，欧洲央行虽迟迟未出手，但也未排除降息的可能性。

在次贷漩涡中心的美国，布什政府甚至罕见地在今年2月推出了一项为期两年，总额达1680亿美元的经济刺激方案，以期摆脱衰退的阴影。然而，所有这些努力似乎都收效甚微。在次贷危机冲击波的连续打击下，美国经济的一只脚已经迈入衰退。而即便是在美联储本周再次降息之后，货币市场拆借利率仍持续攀升，显示惜贷气氛浓重。

与此同时，股市的剧烈波动也愈演愈烈，日本、美国和欧洲部分股市一度跌至近两年来的低谷。美元汇价则跳水不止，欧元对美元屡创新高。美元贬值还诱发了商品的又一波疯狂炒作，油价已在100美元上方逗留一个多月，黄金、农产品等其他商品也持续飙升。

因次贷风暴而引发的经济和金融市场剧烈波动还要持续到何时？未来又将如何演变？次贷乱象背后的深层次原因何在？对中国的经济和金融体系又意味着什么？为了解开这些疑问，本报今起将密切关注事件发展动态，陆续推出“透视次贷乱象”系列报道，敬请读者关注。



因美联储降息未达到市场预期等原因，原油、黄金等大宗商品大幅下挫 资料图

## 联储“吝啬” 原油黄金农产品齐跳水

自美联储18日宣布降息75基点以来，黄金等大宗商品的价格走势便出现逆转迹象。19日，这种态势愈加明显，原油、黄金和农产品全线暴挫。当天，由瑞银彭博共同编制的涵盖26种商品价格走势的指数大跌4.1%。

19日收盘，纽约商交所4月份原油期货价格暴跌4.5%，收报104.48美元，为去年8月份以来最大单日百分比跌幅。而4.94美元的绝对跌幅则创下17年来最高纪录。昨天电子盘，油价继续大幅下挫，并一度跌破100美元整数关，为一个多月来首次。

近期刚刚突破1000美元黄金价格也连续两天大幅下挫。18日，黄金期货开盘一度重挫27%，盘中最低跌至976.80美元。美联储宣布降息前，该合约上涨1.70美元。

19日纽约收盘，道指大跌293点，跌幅达2.4%，报12099.66点，将前一天420点的涨幅回吐殆尽。标准普尔500指数跌32.32点，至1298.42点，跌幅2.4%。纳指跌58.30点，至2209.96点，跌幅2.6%。

而在农产品方面，随着美元

暂时扭转颓势，19日芝加哥期货交易所玉米、小麦、大豆期货近乎全线涨停。当天收盘时，5月交割的玉米期货主力合约下跌20美分，报收于每蒲式耳5.2725美元。5月交割的小麦期货主力合约下跌90美分，报收于每蒲式耳10.74美元。5月交割的大豆期货主力合约下跌50美分，报收于每蒲式耳12.57美元。

## 连锁反应 商品暴跌伤及海外股市

商品价格陡然暴跌也在股市中引发了连锁反应，在全球各地上市的资源和矿产股全线暴跌，并拖累美股19日收盘大跌超过2%。

亚太股市和欧洲股市昨天也纷纷走低。

其中，澳大利亚和巴西等主要资源出口国的股市跌势尤为惨重。

昨天的亚太股市也明显受到能源矿产类股拖累。澳大利亚标普/澳证200指数昨日收跌3.1%，前一天涨幅也不过4%。

其中，原材料股分类指数大跌7.7%，而能源股分类指数则下挫6%。

个股中，必和必拓大跌8.3%。

昨天的亚太股市也明显受到能源矿产类股拖累。澳大利亚标普/澳证200指数昨日收跌3.1%，前一天涨幅也不过4%。其中，原材料股分类指数大跌7.7%，而能源股分类指数则下挫6%。个股中，必和必拓大跌8.3%。

昨天的亚太股市也明显受到能源矿产类股拖累。澳大利亚标普/澳证200指数昨日收跌3.1%，前一天涨幅也不过4%。其中，原材料股分类指数大跌7.7%，而能源股分类指数则下挫6%。个股中，必和必拓大跌8.3%。

昨天的亚太股市也明显受到能源矿产类股拖累。澳大利亚标普/澳证200指数昨日收跌3.1%，前一天涨幅也不过4%。其中，原材料股分类指数大跌7.7%，而能源股分类指数则下挫6%。个股中，必和必拓大跌8.3%。

昨天的亚太股市也明显受到能源矿产类股拖累。澳大利亚标普/澳证200指数昨日收跌3.1%，前一天涨幅也不过4%。其中，原材料股分类指数大跌7.7%，而能源股分类指数则下挫6%。个股中，必和必拓大跌8.3%。



交易员十分忙碌 资料图

## 记者观察

# 三重因素导致大宗商品集体大跌

最近两天大宗商品市场“跳水”势头凶猛，究其原因，业内人士认为，主要有三重因素：一是美元最近连续升值，其背景是美联储在本周降息时“留了一手”；其二是来自基本面的原因，比如原油，随着美国经济加速降温，市场愈加担心对原油的需求会大幅减少；最后一点则是技术层面的因素，前期原油和黄金等商品积累了巨大的涨幅，存在很大的获利空间。

当然，商品价格大跌也不乏基本面的因素。以原油为例，在油价19日大跌当天，美国能源部公布的数据显示，在过去4周内，美国的石油产品消费量与去年同期相比下降了3.2%，其中汽油消费量下降了1%。同时，原油库存升幅也小于预期。

类似的最新动向令一些投资人担心，一旦美国乃至全球经济进入实质衰退，对商品的需求将大幅降息，美元颓势或许将就此告一段落。在这种情况下，商品狂热“可能戛然而止”。

芝加哥商品经纪公司Alaron交易公司的高级交易员弗林表示，商品泡沫正在破灭。现在的情况就是，美联储制造了这一泡沫，但通过缩减降息幅度，他们正在挤压泡沫。

最后，大量涌现的获利盘也是商品市场连日大跌的原因之一。花旗集团首席美国股票策略师列夫科维奇表示，近期大宗商品及相关

股票的走势已凸现泡沫特征，类似于纳指在2000年科技泡沫破裂前的状况。他认为，这些资产已经出现投资过热。据美国基金研究机构IIPR统计，在截至本月12日的一周中，全球范围内针对大宗商品期货和相关股票的投资基金出现了4.85亿美元的资金净流出，为今年以来的最大单周降幅，显示部分机构已开始在高位出货。

至于需求方面，尽管有人担心全球经济放缓可能抑制商品需求，但从长远来看，资源稀缺仍是全球的共同难题。IMF周三指出，今明两年全球经济增长步伐放慢可能打压对商品的需求，但除非全球经济严重放慢，否则商品需求下降的幅度可能较小，因为当前部分商品市场的供需状况仍紧俏。

摩根大通昨天则发布报告称，商品市场仍在吸引着来自基金的巨额投资，后者旨在寻求股票和债券的替代投资品。报告称，截至2月28日，全球共有361只商品基金，资产总额达980亿美元，而2007年底时的商品类基金数量为345只，资产总额只有800亿美元。摩根大通预计，上周突破1000

美元的金价仍可能继续创新高。

不过也有不少人对美元的走

## 专家观点

# 次贷危机只是表象

◎沈思玮

现代西方思想体系的最大弊端在于对于表象的过度关注，而忽略了事物的本质。表现在，将自然科学的方法体系强加于社会科学，但自然科学与社会科学遵循不同的原理。从哲学上讲，自然科学研究物质不可改变的根本属性，而社会科学则是研究人的意识与行为如何改变物质世界。如果以这种观点回头来看美国次贷，就会发现它并不复杂。

## 连锁反应引发次贷危机

2000年美国NASDAQ泡沫破灭，2001年经济出现衰退，美联储开始连续降息，到2003年6月一年期美元利率降低到1%的超低水平。一方面，美国股市实现了软着陆，另一方面，房地产市场的启动拉动了经济增长。一切看起来都非常完美。

但低利率、高增长带来需求膨胀与“阿富汗战争”、“伊拉克战争”带来的军费膨胀一起使美经常项目逆差迅速扩大到8000亿美元。随着美元降息，国际资本撤出美国，美元迅速贬值，并加剧了原材料价格的上涨。原材料价格上涨又进一步推动经常项目逆差扩大，并加剧美元贬值。于是美元陷入漩涡不能自拔。

为此，美联储试图通过加息来挽留国际资本，但为时已晚，不仅未能稳定美元，反而引爆了次贷危机。过去50年，美元一年期利率的平均大致是5%，很显然，如果2003年美联储没有将利率降低到1%的水平。但作为国际货币美元长期维持低利率，显然无法吸引国际资本流入以弥补经常项目逆差。

更为要命的是，高油价是潘多拉的魔盒，一旦打开再难合上。同样地，美元的脆弱平衡一旦打破也很难再平衡。

## 次贷的本质是两极分化

美国长期被标榜为全球模范国家，实际上，高收入仅仅是少数人。2003年美元的低利率终于让许多平民圆了住房梦，但石油价格的上涨、美元的升息、通胀，以及产业转移下的工资下行的压力，很快压得低收入阶层喘不过气来。于是，他们选择了违约，这种情绪很快在中产阶级中蔓延，越来越多的人选择了不合作。本质上，许多人的美国梦在破灭，美国已经不再是中产阶级的美国，而是寡头们的美国。

许多迹象反映了美国人的这种情绪，比如，2003年以来舒雷一格雷厄姆提出一项法案，为了保护美国产业工人的利益，人民币应该大幅升值，否则对中国输出美国的商品征收巨额关税等等。无论从理性或是现实的角度，简直幼稚到极点，该法案除了拉高美国的通胀，没有任何益处。但为什么这个法案一提再提？在于迎合了美国底层人民的情绪。再如，美国民主党候选人奥巴马得到许多民众的支持背后，正是他迎合了美国民众财富均等的情绪。

另一方面，华尔街富豪们、跨国公司CEO们的收入动辄达到数千万美元。所以，世界银行首席经济学家、诺贝尔得主斯蒂格利茨一针见血地指出：“华尔街的贪婪毁了美国经济”。

## 美国症结在于资源紧缺

在工业革命前夕的1760年，全球大致有5亿人口，与现在相比对于矿产资源的消耗几乎可以忽略不计。1978年美国出台了一个“不热津斯基原则”——抑制发展中国家的发展以保持发达国家的竞争优势，导致了从1980年到2000年的20年里，有色金属等原材料价格仅仅上涨了20%。上世纪八十年代，美国制造业面临日本等国的竞争压力，转向信息化，于1990年美国出台了“华盛顿共识”——推动全球经济一体化、金融一体化、政治一体化，带来了发展中国家的工业化浪潮，全球原材料需求急剧扩大。

2001年以来，随着美元贬值，国际原材料价格上涨了400%以上，美国因为长期以来消耗着全球四分之一的原材料，成为最大的受害者。笔者在文章中一再指出，表面上看我国是全球原材料最大消耗国，实际并非如此，在于这些制成品大部分是出口的。我们消费的原材料几乎全部来源于国内的开采。但这种情况难以持久，这就需要“科学发展观”与“节能减排”。

虽然全球进入资源紧缺的时代，但并不必然导致原材料价格如此快速地上涨，美元危机是最大的契机，而原材料价格的推动者却是华尔街。美国某著名投行两年前出报告预测油价要到100美元，当然现在这个所谓的预测已经实现了。笔者的疑问是：这是预测还是忽悠？美国人不会连一言成谶，预言可以自我实现的道理都不懂吧。很显然，华尔街从油价上涨中获利巨大，但美国去年原油的贸易逆差超过3000亿美元，按照目前国际原材料价格美国今年的逆差将会超过1万亿美元。

## 困境原因在于背离常识

各国的兴衰都有其原因，大哲学家培根说过：“顺境的美德是节制，逆境的美德是坚韧”。美国的立国者有这么一句名言：“创造价值的不应该贫穷，不创造价值的不应该富貴”，美国当前的困境在于背离了这些普遍的常识。

目前看来，虽然次贷危机通过连续的降息，以及债务减免等手段能够得到平息，但美国受制于全球原材料的上涨，经济仍然困难重重。笔者注意到去年12月的安拉波利斯“中东和会”短期内让原油价格下跌10美元，说明美国影响力仍然是巨大的，但处在大选年的美国政府缺乏可信性，这些问题只能等新政府来解决了。笔者相信美联储在解决次贷危机之后，会着手解决全球原材料价格高涨的问题。

(作者单位：上海交通大学经济学院)